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ВСТУП

Штучний інтелект (далі — ШІ) є однією 
з перспективних інновацій сучасності. Маю-
чи значний потенціал, ця технологія здатна 
спричинити кардинальні зміни та перетво-
рення в різних сферах суспільного життя. 
Розвиток та впровадження ШІ відбувається 
експоненціально швидко та має як позитивні 
наслідки, так і можливі потенційні ризики та 
загрози. Важливо відзначити, що на міжна-
родному рівні ще немає єдиного погляду на 
питання, яким може бути набір правил щодо 
регулювання ШІ. 

ШІ заслуговує пильної уваги. Спостері-
гається збільшений інтерес науковців, до-
слідників та практиків різних галузей до ШІ. 
Упровадження та застосування цієї техно-
логій вже привело до змін у різних сферах 
суспільного життя. Питання, пов’язані з роз-
витком ШІ, виходять за межі традиційної 
наукової діяльності, ставлячи нові виклики, 

продиктовані необхідністю розуміти меха-
нізми процесів навчання, сенсорного сприй-
няття, природу мови та механізми дії взаємо-
пов’язаних нейронів. Зараз питання полягає 
не лише в тому, як автоматизувати рутинну 
роботу людини та велику кількість операцій, 
але й у тому, як за допомогою технологій ШІ 
наділити інтелектом машину-робота.

Науковцями, які займаються розробкою 
ШІ, одночасно досліджується процес функціо - 
нування людського розуму. 

ШІ розглядається науковою спільнотою 
як інтелектуальні комп’ютерні системи, які 
здатні інтерпретувати складні завдання й 
самостійно розробляти відповіді на рівні, до-
статньо близькому до мисленнєвих психоло-
гічних здібностей людини, а також виконува-
ти творчі функції, які притаманні людині.

Дослідження ШІ повинні бути спрямова-
ні на забезпечення загального добробуту 
суспільства, збереження соціальної стабіль-
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ності та безпеки, цілісності економічних сис-
тем, а також захисту прав і законних інтере-
сів громадян, охоплюючи аспекти, які мають 
вплив як на внутрішні (національні), так і на 
міжнародні сфери.

Мета дослідження — дослідити вплив 
штучного інтелекту (ШІ) як інноваційного 
інструмента на соціальні зміни, аналізуючи 
його виклики, перспективи, ризики та соці-
альні наслідки. 

Завдання для реалізації мети: 
•	 дослідити принципи організації та напря-

ми розвитку ШІ;
•	 проаналізувати алгоритми та моделі при-

йняття рішень ШІ на прикладі ChatGPT;
•	 визначити обмеження, перспективи та 

можливості впровадження ШІ в різних  
галузях;

•	 надати пропозиції щодо подальших до-
сліджень у сфері впровадження систем 
ШІ.

МЕТОДОЛОГІЯ ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження принципів організації ШІ, 
процесу та механізмів прийняття рішень на 
прикладі моделі ChatGPT, обмежень у ро-
боті та перспектив розвитку проводилось із 
застосуванням таких методів: теоретичний 
аналіз (вивчення наукових публікацій, що 
стосуються ШІ та моделей прийняття рішень 
технології ChatGPT); порівняльний аналіз 
(порівняння різних підходів та алгоритмів у 
сфері ШІ, визначення переваг та недоліків 
ChatGPT); емпіричний аналіз (оцінка ефек-
тивності ШІ у вирішенні різних завдань, оцін-
ка якості алгоритмів та моделей прийняття 
рішень ChatGPT, дослідження конкретних ви-
падків використання ChatGPT в різних галу-
зях; статистичний аналіз (аналіз показників 
ефективності: точності, швидкості відповіді, 
кількості помилок тощо); оцінка ризиків та 
перспектив (аналіз та оцінка сильних і слаб-
ких сторін ШІ, можливостей та загроз, пер-
спектив розвитку ШІ, виявлення потенційних 
ризиків); прогнозування (оцінка майбутніх 
тенденцій у розвитку ШІ, аналіз наявних до-
сліджень, інновацій та потенційних напрямів 
розвитку тощо).

АНАЛІЗ ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідження практичного застосування 
ШІ активно проводиться як українськими, 
так і зарубіжними науковцями. В Україні різ-
ні аспекти впровадження систем ШІ у різних 
галузях аналізуються такими дослідниками, 
як В. Биков, О. Спірін, Т. Вакалюк, С. Литви-
нова, О. Овчарук, О. Пінчук, О. Соколюк та 
іншими. Значна увага приділяється методо-
логічним підходам, що висвітлюються в пра-
цях М. Мар’єнко, С. Семерікова, О. Маркової. 
Серед актуальних проблем, що виявляють-
ся в дослідженнях, особлива увага приділя-
ється необхідності підвищення професійної 
компетенції користувачів і працівників для 
ефективного застосування ШІ. Теоретичне 
обґрунтування можливостей та перспектив 
ШІ представлено в роботах В. Коваленка,  
М. Мар’єнка. Важливим напрямом є уточнен-
ня понятійного апарату, що включає осмис-
лення й удосконалення визначень базових 
термінів. Дослідження демонструють потен-
ціал ШІ в різних галузях, акцентуючи увагу 
на перспективах автоматизації виробничих 
процесів. У своїх працях Д. Лубко та С. Ша-
ров детально розглядають теоретичні, прак-
тичні й методологічні основи проєктування 
систем ШІ. Особливий інтерес викликають 
методи розробки, впровадження та застосу-
вання таких систем, орієнтованих на обробку 
даних за допомогою інтелектуальних алго-
ритмів. Хоча ШІ є відносно новою техноло-
гією, зарубіжні вчені, серед яких Е. Постма,  
А. Нанне, М. Антеуніс, С. Вуббен, Г. ван  
Ноорт,  Г. Аль Муршиді, А. Капуза, Т. Хаген-
дорф, Т. Адігузед та інші, також активно 
досліджують цю сферу. Результати їхніх до-
сліджень підтверджують значний потенціал 
ШІ, водночас демонструючи необхідність 
врахування викликів і ризиків, пов’язаних із 
його застосуванням. Зокрема, актуальни-
ми залишають ся питання забезпечення від-
повідального використання ШІ. Дослідники 
акцентують увагу на важливості досягнення 
балансу між використанням переваг ШІ та 
запобіганням потенційним ризикам, забез-
печення людського контролю й збереження 
фундаментальних людських цінностей.
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РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ  
      ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження принципів організації 
та напрямів розвитку ШІ. Сучасність ха-
рактеризується глобалізаційними та інте-
граційними процесами, потужність яких 
зростає під значним впливом інноваційних 
IT-технологій. Одним із ключових аспектів 
сьогодення є впровадження ШІ в різні сфе-
ри суспільного життя. «Досягнення безпе-
ки та співробітництва в розколотому світі», 
«Створення зростання і робочих місць для 
нової ери», «Штучний інтелект як рушійна 
сила економіки та суспільства» та «Довго-
строкова стратегія клімату, природи та енер-
гії» — основні дискусійні питання, порушені 
в межах події світового рівня (Давос-2024: 
Всесвітній економічний форум, Великобри-
танія, 02.11.2023р.; далі — Форум), у якій 
узяли участь понад 100 представників урядів 
з усього світу, політичні діячі, представники 
основних міжнародних організацій, бізнесу, 
зокрема генеральний директор OpenAI Сем 
Олтмен, засновник корпорації Microsoft Білл 
Гейтс, а також власник SpaceX, Tesla Ілон 
Маск. Крім того, ця подія об’єднала лідерів 
громадянського суспільства, провідних екс-
пертів різноманітних галузей, молодь та ЗМІ 
(World Economic Forum, 2024). 

Уряди 28 країн світу (Великої Британії, 
США, ЄС, Австралії, Китаю та ін.) за підсум-
ками Форуму досягли домовленостей щодо 
спільної діяльності в галузі досліджень і в 
галузі безпеки ШІ, засвідчивши цей намір 
підписанням першої в історії міжнародної 
декларації (декларація Блетчлі), у якій зазна-
чено, що ШІ може становити потенційно ка-
тастрофічний ризик для існування людства 
(Delo.ua, 2023).

Свою думку стосовно того, як ШІ змінить 
життя суспільства, на Форумі висловив за-
сновник корпорації Microsoft Білл Гейтс, за-
уваживши що «в найближчі п’ять років тех-
нологія штучного інтелекту стане революцій-
ною для всіх, оскільки полегшить життя кож-
ної людини» (World Economic Forum, 2024). 
Прем’єр-міністр Британії Ріші Сунак зазна-
чив: «Немає нічого більш перетворюваль-

ного для майбутнього наших дітей і онуків, 
ніж такі технологічні досягнення, як штучний 
інтелект. Однак ми зобов’язані забезпечи-
ти їм безпечний і відповідальний розвиток 
ШІ, усвідомлюючи ризики, які він становить, 
на ранніх стадіях процесу» (World Economic 
Forum, 2024). Заступник міністра науки і тех-
нологій КНР У. Чжаохуей також зазначив: 
«Ми підтримуємо принципи взаємної поваги, 
рівності та взаємної вигоди. Країни, неза-
лежно від їхнього розміру і масштабу, мають 
рівні права на розробку і використання ШІ» 
(World Economic Forum, 2024). Водночас Ілон 
Маск зазначив: «Уперше ми зіткнулися із си-
туацією, коли відбувається щось, що буде 
значно розумнішим за найрозумнішу люди-
ну. Мені не ясно, чи можемо ми насправді 
контролювати таку річ». На його думку, роз-
виток штучного інтелекту може призвести 
до загибелі людства. Він сказав: «Я думаю, 
є певна ймовірність, що він (ШІ) призведе до 
загибелі людства. Можливо, я погоджуся з 
оцінкою британсько-канадського вченого, 
першопрохідця в галузі штучного інтелекту 
Джеффрі Хінтона, що вона становить при-
близно 10-20% або щось близько цього» 
(World Economic Forum, 2024).

Брак уніфікованого підходу до розуміння 
сутності та особливостей використання ШІ 
створює сприятливі умови для зловживань 
із боку недобросовісних користувачів і кі-
берзлочинців. Необхідність дослідження про-
цесів упровадження та застосування ШІ стає 
надзвичайно актуальною, оскільки ці проце-
си вже активно відбуваються в глобальному 
просторі. Пріоритетним завданням для дер-
жав, які прагнуть успішно інтегрувати та ви-
користовувати технології ШІ, є розробка та 
реалізація заходів, що спрямовані на забез-
печення етичного використання цієї техноло-
гії в межах чинного законодавства.

Наявні визначення інтелекту базуються 
на різних підходах. Визначено, що інтелект — 
це здатність вирішувати складні завдання; 
здатність до навчання, узагальнення та ана-
лізу; здатність сприймати та зберігати інфор-
мацію для адаптивної поведінки в середови-
щі; здатність виконувати творчі функції, які 
зазвичай належать виключно до людських 
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здібностей, для інших інтелект може бути 
лише біологічним явищем (Karwowski, 2015). 
Різниця в поглядах та визначеннях зумовлює 
застосування науковцями та дослідниками 
ШІ різних підходів, серед яких такі: семіотич-
ний підхід, орієнтований на створення екс-
пертних систем, що імітують високорівне-
ві психологічні процеси; біологічний підхід, 
який зосереджується на вивченні нейронних 
мереж та еволюційних обчислень, що моде-
люють інтелектуальну поведінку на основі бі-
ологічних елементів (OpenAI, n.d.).

У 1956 р. в Дартмутському університеті 
відбувся науковий семінар, який зібрав про-
відних фахівців у таких галузях, як теорія 
управління, автоматизація, нейронні мере-
жі, теорія ігор та дослідження ШІ. Основною 
метою заходу було дослідження можливості 
моделювання процесів міркування, інтелек-
туальної діяльності та творчості за допомо-
гою обчислювальних пристроїв (History of 
Data Science, n.d.). Учасники ґрунтовно об-
говорювали різноманітні аспекти концепції 
ШІ. Зокрема, Джон Маккарті запропонував 
нове визначення терміна «штучний інте-
лект», яке не співвідносилося з традиційним 
поняттям людського інтелекту. На думку на-
уковця, основною проблемою було те, що на 
той момент неможливо було чітко визначити, 
які саме обчислювальні процеси варто вва-
жати інтелектуальними. Він зазначав: «Ми 
маємо певне розуміння деяких механізмів 
інтелекту, однак інші залишаються поза на-
шим знанням. У межах цієї науки інтелект 
визначається як обчислювальний компонент 
здатності досягати цілей у навколишньому 
середовищі». Він також наголошував: «Наші 
дослідження базуються на припущенні, що 
кожну характеристику інтелекту можна опи-
сати настільки точно, щоб вона могла бути 
відтворена обчислювальною машиною. Ми 
прагнемо зрозуміти, як навчити машини оп-
рацьовувати природні мови, створювати аб-
стракції та концепції, вирішувати задачі, що 
досі під силу винятково людям, а також са-
мовдосконалюватися» (History of Data Scien- 
ce, n.d.). Водночас під час семінару Мар він 
Мінський звернув увагу на важливість роз-

робки адаптивних систем навчання, підкрес-
ливши: «Необхідно створити машину, яка де-
монструватиме здатність до навчання. Така 
система повинна бути оснащена вхідними та 
вихідними каналами, що забезпечують різ-
номанітність реакцій на запити. Цей підхід 
можна охарактеризувати як «метод спроб і 
помилок», що полягає у формуванні набору 
функцій для введення та виведення. У разі 
відповідного налаштування середовища й 
визначення критеріїв успіху чи невдачі така 
машина може проявляти цілеспрямовану по-
ведінку» (History of Data Science, n.d.).

Сьогодні ШІ розглядається як техноло-
гія, що дозволяє імітувати когнітивні функції 
людини з метою отримання результатів, по-
рівнянних із результатами інтелектуальної 
діяльності людини. Центральним елементом 
таких систем є алгоритми, здатні здійснюва-
ти аналіз, прогнозування, розпізнавання та 
інтерпретацію даних, які ґрунтуються на ма-
тематичних, фізичних і комп’ютерних прин-
ципах. Діяльність таких систем варіюється 
від автоматизації раціональних дій до реалі-
зації інтуїтивних процесів. Ключовим аспек-
том є здатність ШІ адаптуватися до змінних 
умов середовища та генерувати відповідні 
реакції залежно від обставин. Методологія 
ШІ активно застосовується в різних галузях 
науки та техніки, зокрема в машинному нав-
чанні, розробці генетичних алгоритмів та ви-
користанні нечіткої логіки. Ця технологія, яка 
перебуває на етапі інтенсивного розвитку, 
потребує значних обчислювальних ресурсів, 
обробки великих обсягів даних і вдосконале-
них алгоритмів, що вимагає подальшого на-
укового дослідження й практичного впрова-
дження (Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 
2023).

Розвиток ШІ висуває вимогу забезпе-
чення прозорості в роботі систем, які по-
винні бути не лише засобом для вирішення 
завдань, але й демонструвати зрозумілість 
процесу отримання результатів. Важливо, 
щоб такі системи не діяли як «чорні скринь-
ки», а забезпечували ефективну й обґрунто-
вану підтримку в прийнятті рішень (Gozalo-
Brizuela & Garrido-Merchan, 2023) . Ключовий 
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аспект сучасного розвитку ШІ — це ство-
рення керованих людиною автоматизованих 
систем. Для досягнення цієї мети науковці 
визначають такі стратегічні напрями: роз-
робка математичних основ методів інтелек-
туальної обробки та аналізу даних для різних 
прикладних завдань; створення методологій 
комп’ютерного моделювання та аналізу фі-
зичних процесів; інтеграція інтелектуальних 
технологій у реальні досліджувані процеси 
та явища; інтерпретація й аналіз результатів 
моделювання за допомогою інтелектуальних 
підходів (Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 
2023) . Основою роботи ШІ є здатність сис-
тематизувати й аналізувати великі обсяги 
даних за допомогою інтелектуальних алго-
ритмів, які здатні автоматично навчатися, 
виявляючи закономірності та ознаки у вхід-
них даних, щоб формулювати прогнози та 
пропонувати оптимальні рішення в багато-
параметричних завданнях. У цьому процесі 
широко використовуються штучні нейронні 
мережі, які побудовані за аналогією до біоло-
гічних нейронних мереж, а також методи ста-
тистичного аналізу та дослідження операцій 
(Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 2023) .

Одним із центральних напрямів розвит-
ку ШІ є машинне навчання, яке забезпечує 
здатність систем до самостійного отримання 
знань у процесі виконання завдань. Цей клас 
методів базується на застосуванні матема-
тичної статистики, оптимізаційних методів, 
теорії ймовірностей, графів та інших підходів 
до обробки даних. Є два основні підходи до 
навчання: навчання на прикладах (виявлен-
ня емпіричних закономірностей у даних) та 
дедуктивне навчання (формалізація знань 
експертів і їх інтеграція в комп’ютерні систе-
ми у вигляді баз знань) (OpenAI API, 2023). 
Машинне навчання знаходить застосування 
в численних галузях, включаючи науку, ви-
робництво, бізнес, медицину та транспорт. 
Зростання обсягів даних внаслідок інформа-
тизації сприяє розширенню сфери його вико-
ристання, дозволяючи вирішувати завдання 
прогнозування, управління й прийняття рі-
шень, які раніше розв’язувалися іншими ме-
тодами (Bang et al., 2023).

Аналіз алгоритму та моделі прийняття 
рішень ШІ на прикладі ChatGPT. Сучасний 
етап технологічного прогресу та впрова-
дження інноваційних рішень сприяв появі но-
вітніх підходів і методів у сфері ШІ. Особли-
ву увагу привертають алгоритми «глибокого 
навчання», які стали каталізатором підтрим-
ки розвитку ШІ з боку урядів багатьох країн 
(Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 2023) . 
Галузь досліджень у цій сфері тісно переплі-
тається з іншими науковими дисциплінами, 
такими як теоретична та прикладна матема-
тика, фізика, аналіз сигналів, машинне нав-
чання, комп’ютерний зір, психологія, лінгві-
стика, біологія тощо. Ця взаємодія створює 
умови для міждисциплінарного розвитку й 
сприяє розробці інноваційних технологій.

Розглянемо модель ChatGPT, яка ба-
зуєть ся на технології штучного інтелекту 
(ШІ). ChatGPT створеної на основі мовної 
моделі ШІ та розробленої компанією OpenAI. 
Офіційне представлення ChatGPT як прото-
типу відбулося 30 листопада 2022 року, але 
її доступність для громадськості було оголо-
шено 30 січня 2023 року (OpenAI, n.d.). Висо-
ка технологічність ChatGPT сприяли її швид-
кому поширенню. Вже за перший тиждень 
після запуску платформа нарахувала понад 
мільйон користувачів (Grant & Metz, 2022).

Ця модель стала важливим інструментом 
для широкого спектра застосувань, таких як 
машинне навчання, генерація тексту та про-
гнозування контенту, створення і модифіка-
цію зображень на основі текстових описів 
(Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 2023), 
перетворення аудіо в текст (OpenAI, 2023), 
формування числових представлень тексту 
(Brennan & Lesage, 2023) (OpenAI, n.d.) Ці мо-
делі знайшли застосування як в дослідниць-
кій діяльності так і в комерційних проєктах. 
(OpenAI, n.d.), (Brown, Mann, & Ryder, 2020), 
(OpenAI, 2023). ,..(OpenAI, n.d.)в й (Gozalo-
Brizuela & Garrido-Merchan, 2023)(OpenAI, 
2023)(OpenAI, 2023)межПід час першого 
етапу модель навчалася на значних обсягах 
текстових даних, використовуючи методи 
неконтрольованого навчання, такі як мовне 
моделювання та масковане мовне моделю-
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вання. Основною метою цього етапу було 
сформувати в моделі глибоке розуміння при-
родної мови, зокрема її структури та взаємо-
зв’язків між словами й реченнями. Наступний 
етап передбачав точне налаштування моделі 
на основі завдань, таких як завершення тек-
сту, відповіді на запитання та генерація діа-
логів. Для цього використовували марковані 
набори даних (Brownlee, 2021). Завдяки цьо-
му процесу вдалося створити універсальну 
мовну модель, здатну ефективно виконувати 
завдання обробки природної мови та генеру-
вати відповіді, які максимально наближені 
до людських (OpenAI, n.d.). Завдяки високій 
продуктивності ChatGPT здобула репутацію 
однієї з провідних мовних моделей (Chen et 
al., 2021).

Основною метою її розробки було забез-
печення точних і релевантних відповідей на 
запити користувачів. Архітектура ChatGPT 
базується на складних алгоритмах глибокого 
навчання. Навчальна база моделі включає 
різноманітні джерела, зокрема понад 150 мі-
льярдів текстових елементів, створених лю-
диною, таких як книги, наукові статті, блоги, 
відгуки та записи онлайн-розмов (Dowling & 
Lucey, 2023). Такий різноплановий набір да-
них дозволяє моделі брати участь у складних 
діалогах і забезпечувати точну інформацію з 
багатьох тем (OpenAI API, 2023). Серія GPT-
3.5 складається з моделей, що були навчені 
на комбінованих текстових і кодових даних, 
зібраних до кінця четвертого кварталу 2021 р.  
Завдяки великому обсягу текстових даних, 
на яких проводилося навчання, модель здат-
на аналізувати структуру, закономірності та 
нюанси людської мови. Мовне моделювання 
ChatGPT має значний потенціал для тран-
сформації взаємодії людини з комп’ютерами, 
забезпечуючи природне та інтуїтивне спіл-
кування (Wahde & Virgolin, 2022). Гнучкість 
ChatGPT зумовлена здатністю навчатися на 
структурованих і неструктурованих даних, 
що робить його універсальним інструментом 
для різних завдань розмовного ШІ (Wei et al., 
2022). Його вдосконалена нейронна архітек-
тура забезпечує обробку множинних вхідних 
даних і генерацію персоналізованих відпові-

дей (Zhang et al., 2022). Окрім того, модель 
демонструє здатність адаптуватися до впо-
добань і стилів спілкування користувачів із 
часом, що значно підвищує її ефективність 
(OpenAI, n.d.). Уміння генерувати контексту-
альні та зв’язні відповіді кількома мовами 
сприяє подоланню мовних бар’єрів і розши-
рює можливості міжкультурної комунікації. 
Завдяки високій якості згенерованих текстів 
модель має широкий спектр застосувань у 
творчих галузях. Однією з ключових пере-
ваг ChatGPT є здатність розуміти контекст 
введених даних і забезпечувати релевантні 
відповіді (Susnjak, 2022). Тексти, створені мо-
делями GPT, вирізняються високою якістю, 
через що їх складно відрізнити від текстів, 
створених людиною. Окрім того, ChatGPT 
здатна надавати відповіді на запитання, що 
виходять за межі можливостей стандартного 
інтернет-пошуку. 

Основою архітектури ChatGPT є спеціа-
лізована нейронна мережа, розроблена 
для моделювання мови та генерації тексту 
(OpenAI, 2023). Її структура базується на ви-
користанні серії блоків із механізмами само-
навчання, що дозволяють моделі концентру-
вати увагу на різних аспектах вхідного тек-
сту. Це забезпечує розуміння складних нелі-
нійних кореляцій між вхідними та вихідними 
даними (OpenAI, n.d.). ChatGPT використовує 
адаптований варіант архітектури (OpenAI, 
n.d.), що включає велику кількість параме-
трів. Це дає змогу моделі ефективно аналізу-
вати складні взаємозв’язки в даних (OpenAI, 
2023). Попередня обробка текстових даних є 
важливим компонентом процесу навчання. 
Вона впливає на якість і придатність вхідної 
інформації, яка подається до моделі (OpenAI, 
2023). Процес попередньої обробки включає 
кілька ключових етапів, а саме: токеніза-
ція (текст поділяється на дискретні одиниці,  
або токени, які стають базовими елемента-
ми для подальшої обробки) (Rivas & Zhao,  
2023); кодування підслів’їв (текст розбиваєть-
ся на дрібніші частини, або підслова, що по-
кращує ефективність моделі під час виконан-
ня   різноманітних завдань обробки природної 
мови) (OpenAI, 2023), (OpenAI API, 2023)];  
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очищення даних (від тексту відсіюється нере-
левантна або «зашумлена» інформація, що 
покращує якість даних і сприяє кращій адап-
тації моделі до значущих закономірностей 
у тексті) (OpenAI, n.d.). Навчання ChatGPT 
здійснюється за допомогою неконтрольова-
ного підходу, який базується на моделюванні 
мови (OpenAI API, 2023). Модель навчається 
передбачати наступне слово в тексті, вико-
ристовуючи попередній контекст. Основною 
метою цього процесу є мінімізація функції 
втрат шляхом точного передбачення слів у 
текстовій послідовності.

Процес навчання складається з наступ-
них етапів: :

•	 налаштування базових параметрів мо-
делі; 

•	 попереднє навчання (нейронна мережа 
навчається на великих обсягах немар-
кованих текстових даних. На цьому ета-
пі виділяють дві фази: неконтрольовану, 
що базується на аналізі тексту за допо-
могою трансформаторної архітектури, і 
контрольовану, яка передбачає тонке на-
лаштування на основі маркованих даних) 
(OpenAI, n.d.);

•	 точне налаштування (на цьому етапі мо-
дель адаптується до конкретних завдань, 
таких як текстова класифікація чи гене-
рація відповідей. Це досягається шляхом 
використання меншого корпусу маркова-
них даних);

•	 тонке налаштування (цей етап забезпе-
чує додаткову оптимізацію роботи моде-
лі. Він включає підготовку даних, моди-
фікацію архітектури та оптимізацію пара-
метрів (OpenAI API, 2023). На цьому етапі 
модель навчається на позначених даних, 
які проходять ті самі процедури попере-
дньої обробки, що й немарковані дані. 
Архітектура адаптується до специфіки 
завдання, а параметри моделі оптимізу-
ються для мінімізації функції втрат, що 
забезпечує високоякісну обробку при-
родної мови (OpenAI API, 2023).
Обмеження, перспективи та можли-

вості впровадження ШІ в різних галузях. 
ChatGPT демонструє значний прогрес у сфе-

рі моделювання природної мови. Її здатність 
генерувати зв’язні та контекстуально реле-
вантні відповіді відкриває нові перспективи 
для розробки та впровадження технологій ШІ 
в різних галузях (OpenAI, 2023). Історичний 
і технічний аналіз ChatGPT, проведений до-
слідниками-науковцями, підтверджує мож-
ливість його застосування в різних галузях, 
зокрема в медицині, освіті та наукових дослі-
дженнях. Встановлено, що ChatGPT демон-
струє здатність аналізувати великі обсяги 
даних, упорядковувати великий обсяг інфор-
мації, що є його значною перевагою. Водно-
час підкреслюються його обмеження, такі як 
імовірність помилок та можливі неточності 
в логічних побудовах, математичних розра-
хунках та викладі фактів, а також обмежене 
знання спеціалізованої термінології. За ре-
зультатами досліджень, максимальний обсяг 
вхідних даних, які може обробити ChatGPT, 
становить 5000 текстових токенів.

Застосування ChatGPT відкриває зна-
чний потенціал для інновацій, але також 
створює низку викликів, пов’язаних із кон-
текстуальним розумінням, упередженістю, 
пояснюваністю та чутливістю до формулю-
вань вхідних даних. Для ефективного впро-
вадження моделі ChatGPT важливо врахо-
вувати його сильні та слабкі сторони. Одним 
із ключових викликів є можливість демон-
страції упередженості у відповідях моделі. 
Оскільки ChatGPT навчається на великому 
обсязі даних, що можуть містити упереджен-
ня, ці тенденції можуть впливати на резуль-
тати, підтверджуючи стереотипи або призво-
дячи до нерівного ставлення. Тому необхідно 
розробляти методи для виявлення, моніто-
рингу та мінімізації упередженості, щоб за-
безпечити справедливі відповіді незалежно 
від походження користувачів. Ще одна про-
блема полягає у створенні дезінформації чи 
небезпечного контенту через сприйнятли-
вість ChatGPT до формулювань вхідних да-
них. Це може спричинити поширення шкідли-
вих порад чи неправдивих фактів. Запобігти 
цьому можна шляхом впровадження меха-
нізмів модерації та фільтрації контенту, що 
зменшить ризики неналежних відповідей і 



ISSN 3041-1416 (Online)# 1, 2025 

64

захистить користувачів від потенційної шко-
ди. Мовні моделі, зокрема ChatGPT, можуть 
обробляти конфіденційну інформацію корис-
тувачів, тому пріоритетним є захист даних та 
конфіденційності. Необхідно впроваджува-
ти стандарти, як-от анонімізація, наскрізне 
шифрування та диференційована конфіден-
ційність, щоб запобігти витоку даних і їх не-
правильному використанню (Gozalo-Brizuela 
& Garrido-Merchan, 2023). Прозорість мо-
делей є ключовим фактором довіри до ШІ. 
Оскільки ChatGPT генерує складні відповіді, 
потрібні дослідження для створення меха-
нізмів пояснення його рішень, що підвищить 
зрозумілість і довіру до моделі (OpenAI, n.d.). 
Інтеграція ChatGPT готових рішень завдан-
ня, таких як генерація контенту чи підтримка 
клієнтів, має як позитивний потенціал, так і 
ризики витіснення робочих місць. Важливо 
забезпечити баланс між участю людини й 
ШІ, розвивати співпрацю та сприяти перек-
валіфікації осіб, які можуть постраждати від 
автоматизації (OpenAI, 2023). Питання відпо-
відальності та підзвітності ШІ є критичним. 
З огляду на значні набори даних, на яких 
навчається ChatGPT, необхідно розробити 
фреймворки для визначення відповідально-
сті за результати моделі та чіткі рекомендації 
для користувачів і розробників (OpenAI, n.d.). 
Етичні аспекти є важливими для вдоскона-
лення ChatGPT. Вирішення цих питань спри-
ятиме створенню відповідальних і надійних 
систем, які узгоджуються з людськими цінно-
стями (OpenAI, n.d.).Ці аспекти є необхідни-
ми для етичного та безпечного використання 
мовних моделей у сучасному суспільстві.

ChatGPT забезпечує широкі можливості 
завдяки розумінню природної мови, здатно-
сті генерувати текст, схожий на людський, та 
підтримувати контекст. Ця особливість ро-
бить його ефективним інструментом у проєк-
тах обробки природної мови (OpenAI, 2023). 
Серед спеціальних функцій варто виділити 
простоту взаємодії: модель дозволяє корис-
тувачам без технічного досвіду використову-
вати складні технології, забезпечуючи універ-
сальність у застосуванні. ChatGPT підходить 
для різних сфер, зокрема медицини, освіти, 

підтримки клієнтів, творчого письма та пере-
кладу (OpenAI, 2023). Ефективність ChatGPT 
полягає в здатності швидко створювати кон-
тент і відповідати на запити, що значно ско-
рочує час виконання завдань. Крім того, його 
можна адаптувати для конкретних потреб 
шляхом тонкого налаштування, що робить 
модель гнучкою та зручною у використан-
ні (OpenAI API, 2023). Завдяки здатності до 
трансферного навчання ChatGPT може пра-
цювати з великими наборами даних, демон-
струючи багатомовні можливості. Це сприяє  
глобальній доступності та підтримці різ-
них мов (Gozalo-Brizuela & Garrido-Merchan, 
2023). Модель також підтримує навчання з 
нульовими або мінімальними даними, дозво-
ляючи вирішувати нові завдання без значної 
підготовки. Її адаптивність до специфічних до-
менів забезпечує релевантність відповідей у 
різних галузях (Rivas & Zhao, 2023). ChatGPT 
є інструментом, здатним покращувати освіт-
ній процес, співпрацювати у творчих проєк-
тах, підтримувати психічне здоров’я, а також 
надихати інновації в обробці природної мови. 
Його здатність створювати взаємодію, схожу 
на людську, робить модель привабливою 
для інтерактивних додатків (Gozalo-Brizuela 
& Garrido-Merchan, 2023). Водночас слід зва-
жати на недоліки цієї технології, серед яких 
обмеженість розуміння контексту, яка при-
зводить до того, що в довготривалих роз-
мовах модель може втрачати зв’язність, що 
породжує абсурдні або нерелевантні відпові-
ді. ChatGPT може відображати упередження, 
наявні в навчальних даних, посилюючи соціа-
льні стереотипи; модель здатна генерувати 
відповіді, які мають переконливий вигляд, 
але є фактично хибними; ChatGPT лише імі-
тує розуміння, що може створювати оманли-
ве враження в користувачів; використання 
моделі для створення фейкових відгуків чи 
дезінформації також викликає занепокоєння, 
тому що ChatGPT може бути використаний 
для створення шкідливого контенту або атак 
соціальної інженерії; обмін даними через 
модель може загрожувати конфіденційності 
користувачів; результати ChatGPT сильно 
залежать від якості та різноманітності даних, 
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використаних у навчанні; нездатність до при-
чинно-наслідкового міркування (генерація 
відповідей ґрунтується на шаблонах, а не на 
реальному розумінні причинно-наслідкових 
зв’язків). Незважаючи на численні переваги, 
описані недоліки вказують на необхідність 
постійного вдосконалення мовних моделей 
для забезпечення їх ефективності, етичності 
та безпеки використання.

У сучасних наукових дослідженнях при-
діляється значна увага оцінці ефективності 
ChatGPT у контексті академічного письма, 
зокрема в галузі біомедичних наук (Kumar, 
2023). Дослідження, присвячені використан-
ню ChatGPT у сфері охорони здоров’я (Kung 
et al., 2023), акцентують увагу на його потен-
ціалі як інструмента для вдосконалення ме-
дичної освіти (Dahmen et al., 2023). Інструмент 
(ШІ) оцінюється за критеріями часу реакції, 
якості створюваного контенту та надійності 
відповідей на визначену кількість випадково 
обраних тем із відповідного переліку запи-
тів. Науковці пропонують використовувати 
ChatGPT для навчання студентів навичкам 
академічного письма, акцентуючи увагу на 
його потенціалі для покращення навчально-
го процесу та підкреслюючи необхідність по-
дальшого вивчення цього напряму. Особливу 
увагу приділено можливостям застосування 
ШІ в стоматологічній освіті, де досліджується 
точність ChatGPT у відповіді на стоматоло-
гічні запити. Вчені розглядають перспекти-
ви вдосконалення стоматологічної освіти за 
допомогою ChatGPT, зокрема в теоретичній 
підготовці та практичних навичках (Thurzo 
et al., 2023). Крім того, проводяться дослі-
дження щодо здатності ШІ аналізувати дані 
пацієнтів, сприяти віддаленому моніторингу 
пацієнтів, генерувати навчальні плани, ство-
рювати віртуальні навчальні середовища та 
оцінювати студентів у практичних завданнях. 
Водночас вчені звертають увагу на етичні ас-
пекти використання ChatGPT, наголошуючи 
на важливості дотримання етичних принци-
пів, упроваджуючи ШІ в медичну освіту. Вони 
підкреслюють необхідність забезпечення на-
лежного регулювання та етичного контролю, 
що має супроводжувати розвиток і застосу-

вання таких технологій (OpenAI, 2023). Також 
є наукові дослідження, присвячені оцінці ді-
агностичної точності списків диференційної 
діагностики, сформованих ChatGPT-3, для 
типових клінічних випадків (Hirosawa et al., 
2023). У ході аналізу було встановлено, що 
ChatGPT демонструє високу точність у ви-
значенні діагнозів, яка перевищує 90%. Це 
свідчить про значний потенціал технології в 
медичній практиці. Проте для розширення 
можливостей ШІ пропонується проводити 
тести зі складнішими клінічними випадками 
та вивчати нові аспекти його застосування 
в системі охорони здоров’я. Є дослідження, 
у яких порівнюється ефективність техноло-
гій на основі ШІ, таких як ChatGPT, і тради-
ційних методів діагностики, моніторингу та 
оцінки прогресу під час ортодонтичного лі-
кування (Strunga et al., 2023). Встановлено, 
що ШІ дозволяє оптимізувати роботу орто-
донтів, підвищуючи кількість пацієнтів, яких 
можна обслуговувати без зниження якості 
лікування. Окрім цього, використання про-
грамного забезпечення на основі ШІ значно 
спрощує процес планування ортогнатичної 
хірургії порівняно з традиційними діагностич-
ними підходами. Водночас науковці вислов-
люють занепокоєння щодо надійності таких 
технологій через можливі помилки та упе-
редження, які можуть призвести до усклад-
нень у лікувальному процесі. Дослідження 
підкреслюють, що впровадження ШІ в орто-
донтію має значний позитивний вплив, але 
вирішення наявних обмежень у діагностиці 
та плануванні лікування потребує подальших 
глибоких і досконалих досліджень (Rivas &  
Zhao, 2023).

В Україні на платформі соціального кра-
удфандингу «Соціальна країна» (Finance.ua, 
н.д.)з’явився проєкт зі створення AI-засто-
сунку, який допоможе дітям із порушеннями 
мовлення спілкуватися. Це рішення підтри-
мує дітей із аутизмом, ДЦП чи затримкою 
психомовного розвитку, допомагаючи дола-
ти бар’єри в спілкуванні. Проєкт вже здобув 
широку підтримку та перебуває на етапі роз-
робки. Технологія працюватиме завдяки від-
стеженню погляду дитини, що дозволить їй 
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обирати слова та формувати фрази (Соціа-
льна країна, 2023), (Sotsialna Kraina, 2023) .

Було проведене дослідження, спрямова-
не на оцінку здатності ChatGPT генерувати 
стислий огляд теми «системи доставки ліків 
на основі ліпідів» за допомогою методів діа-
логового навчання (Zhu et al., 2023). Аналіз 
відповідей ChatGPT показав, що він здатний 
створювати узагальнені огляди, які можуть 
слугувати основою для подальших дослі-
джень. Проте обмеження, зумовлені браком 
посилань на надійні джерела, ставлять під 
сумнів точність і послідовність таких огля-
дів. Науковці дійшли висновку, що ChatGPT 
може надавати лише загальну інформацію з 
обраної теми, але не забезпечує детально-
го аналізу. Водночас науковці досліджують 
ефективність ChatGPT у клінічному при-
йнятті рішень шляхом аналізу точності його 
відповідей на стандартизовані клінічні запи-
ти (Nastasi et al., 2023). Результати показа-
ли, що рівень точності ChatGPT становить 
71,7%, що підтверджує його потенціал як 
допоміжного інструмента. Проте ChatGPT не 
може бути використаний як єдиний засіб при-
йняття рішень, оскільки його відповіді інколи 
можуть бути недостатньо точними. У дослі-
дженнях впливу ChatGPT на діяльність сто-
матологічних асистентів і медичних сестер 
в ортодонтії встановлено, що використання 
ШІ може підвищити точність і персоналіза-
цію лікування. При цьому наголошується на 
необхідності подальших досліджень щодо 
впливу ШІ на робочі процеси у сфері охорони 
здоров’я. Вчені рекомендують розробити чіт-
кі керівні принципи для розв’язання етичних 
і правових питань, що постають у процесі ін-
теграції таких технологій. ШІ має потенціал 
для покращення медичного догляду та підви-
щення результативності лікування пацієнтів, 
але його впровадження потребує адаптації 
фахівців і врахування особливостей галузі.

Науковці-дослідники також активно ви-
вчають потенційні наслідки впровадження 
ChatGPT у педіатричних дослідженнях, ана-
лізуючи як позитивні, так і негативні аспек-
ти його застосування (Corsello & Santangelo, 
2023). До переваг відносять покращення 

клінічних рішень, прискорення розробки лі-
карських засобів і підвищення ефективності 
лікування. Водночас порушуються питання 
безпеки та етичних викликів. Науковці за-
значають, що, попри очевидні ризики, мов-
ні моделі можуть зробити вагомий внесок 
у розвиток педіатрії. Вирішення ж викликів 
можливе шляхом співпраці лікарів, дослід-
ників і фахівців зі ШІ, спрямованої на реалі-
зацію повного потенціалу цієї технологій для 
покращення здоров’я дітей.

У контексті вищої освіти науковці дослід-
жують вплив ШІ, зокрема ChatGPT, на на-
вчальний процес (Rudolph & Tan, 2023). Ана-
ліз показав, що для студентів ці технології 
забезпечують покращення інтелектуальних 
систем підтримки, а для викладачів — ав-
томатизацію завдань, таких як оцінювання, 
перевірка на плагіат тощо. Проте науковці 
рекомендують закладам вищої освіти та сту-
дентам впроваджувати заходи, спрямовані 
на мінімізацію можливих недоліків викори-
стання таких інструментів. Питання добро-
чесності в онлайн-екзаменах також стало 
об’єктом уваги науковців (Susnjak, 2022). 
Дослідження показали, що ChatGPT може 
генерувати текст високої якості з й демон-
струвати розвинені аналітичні здібності, що 
підвищує ризик шахрайства. Застосування 
наукових методів для аналізу здатностей 
мислення виявило, що згенеровані відпові-
ді були актуальними й відповідали заданим 
темам. Серед запропонованих рішень — 
створення тестових запитань, недоступних 
у відкритих джерелах, повернення до усних 
екзаменів і використання моделей для вияв-
лення текстів, створених GPT (OpenAI, 2023). 
Ці результати підкреслюють необхідність по-
дальших досліджень і розробки ефективних 
заходів для збереження академічної добро-
чесності.

У сучасних дослідженнях увага приді-
ляється можливим наслідкам впроваджен-
ня ChatGPT у сферу освіти (Tlili et al., 2023). 
Аналіз, що включав три етапи — вивчення 
соціальних мереж, контент-аналіз інтерв’ю та 
дослідження досвіду користувачів, — пока-
зав, що ChatGPT сприймається як потужний  
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інструмент для трансформації освітнього 
процесу. Водночас були висловлені засте-
реження, що стосуються запобігання шах-
райству, забезпечення якості контенту та 
створення рівного доступу до технології. У 
результаті дослідники запропонували інте-
грувати ChatGPT у навчальні практики та 
надали рекомендації щодо напрямів май-
бутніх досліджень для вирішення виявлених 
викликів (Rivas & Zhao, 2023). Це підкреслює 
важливість усвідомлення як ризиків, так і пе-
реваг ШІ в освітньому середовищі. Окремий 
напрям досліджень стосується використан-
ня ChatGPT для навчання англійської мови 
(Kovačević, 2023). Науковці пропонують за-
стосовувати цю технологію для створення 
навчальних матеріалів, таких як генеруван-
ня текстового контенту, розробка вправ на 
збагачення словникового запасу, засвоєння 
граматичних конструкцій, а також як інстру-
мент віртуального помічника-вчителя чи ін-
терактивного навчального ресурсу. Виявле-
но значний потенціал ChatGPT у підвищенні 
ефективності освітнього процесу. Однак за-
значено, що його застосування може бути 
складним для викладачів, які не мають знань 
у програмуванні чи машинному навчанні. У 
зв’язку із цим науковці та дослідники реко-
мендують організувати навчання для педаго-
гів, що дозволить ефективніше впроваджува-
ти ChatGPT у навчальну діяльність (Tlili et al.,  
2023).

Наукові дослідження, присвячені вивчен-
ню сприйняття ChatGPT студентами, вияви-
ли загалом їх позитивне ставлення до цьо-
го інструмента. Студенти відзначили його 
ефективність, але водночас висловили за-
стереження щодо точності відповідей. Було 
підкреслено, що для ефективного викори-
стання ChatGPT необхідні попередні знання, 
а також запропоновано педагогам навчати 
студентів технікам формулювання запитів 
і перевірки отриманих відповідей (OpenAI, 
2023). Дослідники рекомендували розроб-
никам зосередитися на підвищенні точності 
цієї технології. Інше дослідження, яке аналі-
зувало використання ChatGPT для написан-
ня наукових статей, висвітлило як переваги, 

так і ризики (Castellanos-Gomez, 2023). Було 
виявлено, що ChatGPT може сприяти ство-
ренню якісного тексту для неангломовних 
авторів, допомагаючи з перевіркою лексики 
та граматики. Водночас було зазначено, що 
є небезпека створення матеріалів низької 
якості через надмірну залежність від інстру-
мента. У межах досліджень можливостей та 
обмежень ChatGPT у мисленні, фактичності, 
генерації вигаданої інформації та взаємодії 
порівняно з іншими мовними моделями було 
встановлено, що ChatGPT демонструє впев-
неність у дедуктивному та абдуктивному 
мисленні, але стикається з труднощами під 
час вирішення семантичних завдань, які не 
мають текстової основи (Bang et al., 2023)]. 
Дослідники також виявили, що ChatGPT 
може створювати вигадану інформацію (га-
люцинації), що обмежує його надійність як 
інструмента для критичного мислення. До-
слідження ефективності ChatGPT у виправ-
ленні помилок, яке оцінювало його продук-
тивність на основі аналізу набору даних і по-
рівняння з іншими методами, показало, що 
ChatGPT значно перевершує традиційні ал-
горитми глибокого навчання (Sobania et al., 
2023). Отримані результати підтверджують 
потенціал цієї технології для автоматизова-
ного редагування тексту, хоча й потребують 
подальших удосконалень для забезпечення 
більшої точності та універсальності.

У США створено першу державну школу, 
де викладання повністю здійснюється за до-
помогою штучного інтелекту. Онлайн-шко-
ла Unbound Academy, розташована в штаті 
Арізона, приймає учнів з 4-го до 8-го класів. 
Інноваційний підхід, який раніше тестували 
в приватних школах Техасу та Флориди, ви-
користовує інтерактивні платформи, такі як 
EdTech, IXL і Khan Academy. Штучний інте-
лект адаптується до індивідуального темпу 
та стилю навчання кожного учня, посилюючи 
увагу до успіхів і допомагаючи долати труд-
нощі. Завдяки цьому підходу школярі можуть 
вивчати предмети на різних рівнях, напри-
клад, читати на рівні 8-го класу й опанову-
вати математику за програмою 3-го класу. 
Роль викладачів зводиться до наставництва, 
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тоді як академічні дисципліни повністю ви-
кладаються штучним інтелектом. Заняття 
тривають до двох годин на день, решту часу 
учні займаються розвитком життєвих нави-
чок, зокрема критичним мисленням, фінан-
совою грамотністю, публічними виступами 
та підприємництвом. На перший рік навчан-
ня школа планує зарахувати близько 200 уч-
нів. У перспективі програма буде розширена 
для дітей молодших вікових груп, починаючи 
з дитячого садочка (Finance.ua, н.д.).

Наукові дослідження, присвячені етич-
ним аспектам використання ChatGPT та ін-
ших мовних моделей (Zhuo et al., 2023), під-
креслюють, що ці технології можуть спричи-
няти соціальні упередження та токсичність, 
що створює моральні та соціальні ризики 
(Moradi, Dorffner, & Samwald, 2020). Аналіз 
етичних проблем, таких як упередженість, 
надійність, токсичність та стійкість, акцентує 
увагу на необхідності розробки етичних прин-
ципів для роботи з ChatGPT. Дослідники ви-
словили низку пропозицій для майбутнього 
вдосконалення мовних моделей, які спрямо-
вані на виявлення та мінімізацію потенційних 
ризиків. Їхні висновки мають значний внесок 
у розвиток етичних підходів до ШІ. Оцінюючи 
ефективність ChatGPT у виконанні завдань 
з розуміння природної мови, таких як аналіз 
настроїв, перефразування, визначення тек-
стової подібності та лінгвістична прийнят-
ність, дослідники зауважили, що ChatGPT 
демонструє високі результати (Zhong et al., 
2023). Однак порівняльний аналіз показав, 
що модель не перевершує інші передові тех-
нології у вузькоспеціалізованих завданнях, 
що вказує на наявність обмежень. У дослі-
дженнях можливостей ChatGPT для генерації 
наукових статей із фінансової тематики було 
виявлено, що ця модель є дієвим інструмен-
том для формування наукових ідей завдяки 
доступу до значного обсягу текстових даних. 
Однак якість оглядів літератури та запропо-
нованих методик оцінювалася як недостатня 
для самостійного створення висококласних 
публікацій. Це підкреслює важливість за-
лучення експертів із відповідної галузі для 
аналізу й адаптації згенерованих текстів. У 

висновках досліджень наголошується на до-
цільності використання ChatGPT як допоміж-
ного інструмента в поєднанні з експертизою 
людини-фахівця.

Дослідження використання ChatGPT для 
оцінювання знань з основних економічних 
принципів на базовому рівні за стандарти-
зованими форматами продемонструвало 
його здатність успішно справлятися з такого 
роду завданнями завдяки широкому доступу 
до знань, що часто є важкодоступними для 
студентів. Водночас дослідники наголоси-
ли на важливості поєднання таких підходів 
із традиційними методами оцінювання для 
забезпечення комплексної перевірки знань 
(Geerling et al., 2023). Емпіричний аналіз мож-
ливостей ChatGPT у режимі нульового нав-
чання на основі двадцяти широко застосо-
вуваних наборів даних у сфері обробки при-
родної мови, що охоплювали сім основних 
категорій завдань (Qin et al., 2023), засвідчив 
його переваги. Зокрема, ChatGPT продемон-
стрував високу ефективність у завданнях, 
що вимагають арифметичного мислення та 
формулювання точних відповідей для задач 
із виведення природної мови. Дослідники 
зазначили значний потенціал ChatGPT для 
обробки природної мови та можливість по-
дальшого вдосконалення цієї моделі (Rivas 
& Zhao, 2023). У ході досліджень, спрямова-
них на створення моделі машинного навчан-
ня для розрізнення текстів, написаних лю-
диною, і тих, що були згенеровані ChatGPT 
(Mitrović, Andreoletti, & Ayoub, 2023), особли-
ву увагу приділили коротким текстам, які є 
складними для автоматичної класифікації. 
Результати вказали на труднощі, з якими 
стикається модель машинного навчання під 
час розпізнавання перефразованого тексту, 
створеного ChatGPT, порівняно з оцінками 
за методами на основі характеристик тексту. 
Було встановлено, що текст, згенерований 
ChatGPT, вирізняється меншою послідов-
ністю та емоційністю порівняно з текстами, 
створеними людиною (Mitrović, Andreoletti, 
& Ayoub, 2023). Науковці детально описа-
ли, як ChatGPT може сприяти автоматизації 
численних завдань у науково-дослідницькій  
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діяльності, включаючи очищення даних, 
тренування моделей та інтерпретацію ре-
зультатів. Відзначено значний потенціал цієї 
мовної моделі в роботі з неструктурованими 
даними, а також її здатність надавати нові 
інсайти для вдосконалення процесів при-
йняття рішень (Hassani & Silva, 2023). Вод-
ночас зазначено, що ефективність ChatGPT 
у виконанні конкретних завдань залежить 
від попереднього навчання на відповідних 
даних, а отримані результати можуть бути 
складними для інтерпретації. Проте голов-
ною перевагою ChatGPT є його здатність 
суттєво підвищувати продуктивність і точ-
ність наукових методологій, що робить його 
важливим інструментом у сфері науки про 
дані. Дослідники наголосили на необхідності 
розв’язання проблем, пов’язаних із плагіа-
том, та запропонували проведення додатко-
вих досліджень для розробки етичних норм 
використання ChatGPT у науковій діяльності 
(OpenAI, 2023).

У межах дослідження математичних 
можливостей ChatGPT було встановлено, 
що його математичні здібності поступаються 
людським. Проте однією з переваг є здат-
ність моделі шукати математичні концепції 
на основі наданої інформації. Це підкреслює 
її потенціал у доповненні людського досвіду 
під час розв’язання математичних задач. До-
слідження також акцентує увагу на можли-
востях створення нового набору даних для 
порівняння ChatGPT з іншими мовними мо-
делями в контексті розуміння складних мате-
матичних концепцій.

Дослідження, присвячене політичній упе-
редженості у відповідях ChatGPT на тести 
політичної орієнтації (Rozado, 2023), підкрес-
лює необхідність забезпечення неупередже-
ності в системах ШІ, особливо у випадках, 
коли надається інформація на запити, що 
мають нормативний характер. Висновки вка-
зують на те, що ШІ, який демонструє полі-
тичну упередженість, може мати серйозний 
вплив на суспільство, і тому такий феномен 
слід вважати проблематичним. Також вчені 
попередили, що завдяки таким можливос-
тям, як генерування текстових шаблонів на 

конкретні теми, ChatGPT може бути викорис-
таний як інструмент для формування та ство-
рення компонентів фішингових атак та мані-
пуляцій із застосуванням методів соціальної 
інженерії (OpenAI API, 2023). Відповідно до 
результатів дослідження, науковці розроби-
ли та запропонували методологію протидії 
фішинговим атакам та окреслили механізми 
захисту від атак соціальної інженерії. 

Експериментальні дослідження, що сто-
суються використання ChatGPT у додатках 
робототехніки (Vemprala, Bonatti, Bucker, & 
Kapoor, 2023), показали, що людський наг-
ляд є необхідним для забезпечення контролю 
та втручання у випадку виникнення несподі-
ваної поведінки системи, спричиненої робо-
тою ChatGPT. Дослідження, які аналізують 
вплив ChatGPT у темах мистецтва, зокрема 
в контексті покращення художньої творчості, 
демонструють, що модель може бути викори-
стана для надання лінгвістичних мистецьких 
знань і текстових інтерфейсів для взаємодії 
людини та машини (Guo et al., 2023). Вчені 
припустили, що ChatGPT може генерувати 
рішення, базуючись на інформації про мис-
тецтво, отриманій з інтернету, що сприяє під-
вищенню різноманітності та точності експе-
риментів у малюванні. Крім того, науковцями 
було проведено дослідження зосереджені на 
здатності ChatGPT надавати чіткі й детальні 
вказівки щодо змісту малюнка, організації 
елементів і розуміння абстрактних художніх 
форм, таких як стилі живопису та емоційний 
контекст. На основі цих результатів науковці 
зробили висновок, що ChatGPT здатний ефек-
тивно контролювати вміст живопису, що може 
потенційно сприяти розвитку креативності та 
підвищенню продуктивності в мистецтві.

Дослідники Google та Стенфордського 
університету створили агентів штучного інте-
лекту, які імітують особистість людей, на ос-
нові двогодинних інтерв’ю. У межах експери-
менту було розроблено 1052 моделі, кожна з 
яких навчалася на даних, отриманих під час 
інтерв’ю з відповідним учасником. Для пере-
вірки точності ці агенти пройшли особистісні 
тести, соціальні опитування та логічні ігри, 
результати яких порівнювалися з відповідя-
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ми учасників. Репліки ШІ досягли 85% відпо-
відності людським аналогам. Однак точність 
залежала від типу завдань: моделі демон-
стрували високі результати у відтворенні 
відповідей на особисті опитування та визна-
ченні соціальних установок, але були менш 
ефективними у прогнозуванні поведінки в 
економічних іграх із соціальною динамікою. 
Дослідники відзначають, що така технологія 
може розширити можливості вивчення люд-
ської поведінки, роблячи доступними нові 
методи аналізу (Sud.ua, 2023).

Отже, сучасні наукові дослідження в га-
лузі ШІ зосереджуються на кількох основних 
напрямах: символьному моделюванні про-
цесів мислення; обробці мов; представленні, 
обробці та використанні інформації; машин-
ному навчанні; біологічному моделюванні в 
системах ШІ; інтелектуальній робототехніці; 
машинній творчості тощо. Одним із перших 
напрямів розвитку ШІ є моделювання мис-
лення, яке охоплює такі аспекти, як доказ 
теорем, прийняття рішень, планування тощо. 
Це передбачає створення символьних систем 
для вирішення формалізованих задач, які не 
мають простих або ефективних алгоритмів 
вирішення. Іншим важливим напрямом є об-
робка природної мови, що включає як ана-
ліз (розуміння мови та сприйняття смислу 
тексту), так і синтез (генерація тексту). Ро-
зуміння мови ШІ вимагає величезних знань 
про навколишній світ та здатності до взаємо-
дії з ним. Розробники активно працюють над 
створенням алгоритмів, які дозволяють про-
грамам сприймати та обробляти тексти, ви-
правляючи фактичні та логічні помилки. Ана-
ліз наявних досліджень вказує на очевидну 
прогалину в здатності ChatGPT ефективно 
вирішувати завдання машинного навчання. 
Щодо здатності ChatGPT до програмування, 
дослідження підтверджують, що він має від-
повідні навички. Однак науковці зазначають, 
що для ефективного складання завдань і за-
питів до ChatGPT необхідний певний рівень 
знань програмування. Крім того, адаптація 
ChatGPT до конкретних вимог вимагає дос-
віду в програмуванні. Таким чином, ChatGPT 
може бути корисним інструментом для допо-

моги розробникам у створенні коду, але він 
не є заміною кваліфікованих розробників. 
Водночас ChatGPT може бути використаний 
для допомоги вченим у розумінні фунда-
ментальних концепцій певних галузей, хоча 
інструменти ШІ повинні бути вдосконалені, 
щоб забезпечити знання, що відповідають 
рівню досвіду.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО 
      ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ У СФЕРІ  
      ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМ ШІ

Безперервний прогрес мовних моделей, 
прикладом якого є ChatGPT, відкрив май-
бутні горизонти для досліджень і розробок 
у галузі ШІ. Ураховуючи сучасну ситуацію, 
а також актуальність та важливість впрова-
дження ШІ в різні галузі суспільного життя, 
вважаю, що деякі аспекти зазначеної тема-
тики залишаються недостатньо вивченими й 
вимагають поглибленого аналізу та конкре-
тизації. Такий підхід дозволить враховувати 
особливості застосування моделей ШІ у різ-
них контекстах і розробляти стратегії, спря-
мовані на досягнення балансу між інновація-
ми, безпекою та суспільними інтересами.

Одним із ключових напрямів досліджень 
має бути вдосконалення технічних характе-
ристик і розширення функціональних мож-
ливостей ChatGPT. Пріоритетним завданням 
залишається підвищення рівня контекстуа-
льного розуміння та ефективності управління  
діалогами. Незважаючи на значні досягнен-
ня моделі в генерації когерентних відповідей, 
залишається необхідність покращення робо-
ти із тривалими розмовами, що включають 
кілька рівнів контексту. Інтеграція методів 
навчання з підкріпленням і архітектур із роз-
ширеною пам’яттю може сприяти здатності 
моделі зберігати й ефективно використову-
вати довгостроковий контекст. Розробка но-
вих механізмів утримання контексту діалогу 
й оптимізації пам’яті також може забезпечи-
ти глибше розуміння цілей користувача та 
підвищити відповідність створюваних відпо-
відей. Ще одним перспективним напрямом 
є дослідження впровадження динамічних 
підказок і методів спільного навчання, що 
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надають користувачам змогу безпосередньо 
впливати на поведінку моделі під час взає-
модії. Нині можливості користувачів щодо ке-
рування результатами роботи моделі є обме-
женими. Завдяки інтерактивним механізмам 
і адаптивним підказкам можливо забезпе-
чити більш персоналізовану комунікацію та 
вдосконалення відповіді моделі через інте-
грацію механізмів зворотного зв’язку. Водно-
час одним із напрямів майбутніх досліджень 
має бути розширення функціоналу ChatGPT 
поза межами текстових даних. Включення 
мультимодальних вхідних даних, таких як 
аудіо й зображення, сприятиме більшій ін-
терактивності й експресивності взаємодії. 
Це дозволить моделі генерувати відповіді, 
враховуючи не лише текстову інформацію, 
але й додаткові графічні чи аудіальні дані, 
що є важливим для таких сфер, як вірту-
альні асистенти й генерація контенту. Окре-
му увагу також слід приділити розширенню 
можливостей ChatGPT для роботи з різними 
мовами. Це сприятиме зниженню бар’єрів у 
використанні моделі для представників мов-
них груп із недостатніми навчальними дани-
ми, розширюючи її доступність.

Забезпечення справедливості та мінімі-
зація упереджень у відповідях ChatGPT, є од-
ним із ключових викликів та завдань етичного 
характеру. У цьому контексті майбутні дослі-
дження мають бути спрямовані на вдоско-
налення алгоритмів виявлення упереджень 
і розробку методів навчання, які враховують 
принципи рівності. Це сприятиме зменшен-
ню нерівномірності результатів для різних 
категорій користувачів. Окрім цього, важли-
вим аспектом є впровадження підходів, що 
сприяють інтерпретації роботи моделі, доз-
воляючи користувачам зрозуміти механізми 
прийняття рішень, а також ідентифікувати та 
усувати можливі упередження. Розширен-
ня можливостей контролю над генерацією 
тексту також залишається перспективною 
сферою майбутніх досліджень. Використан-
ня умовного декодування та навчання з під-
кріпленням дозволить створювати відповіді, 
які відповідають стилю, настрою чи змісту, 
заданим користувачем. Це може стати важ-

ливим кроком до персоналізації контенту та 
його адаптації до різних сфер застосування, 
включаючи творчі завдання. Також особливу 
увагу слід приділити питанням ефективності 
обчислень і управління пам’яттю. Оптиміза-
ція обчислювальних ресурсів, застосування 
методів контекстного обрізання та стиснення 
моделі є критично важливими для забезпе-
чення роботи ChatGPT в умовах обмежених 
ресурсів, особливо під час застосування в 
реальному часі.

В умовах роботи з конфіденційними да-
ними користувачів важливим напрямом є 
розробка технологій захисту приватності. 
Використання таких підходів, як диферен-
ціальна конфіденційність, дозволяє забез-
печити захист інформації, з якою взаємодіє 
модель, зберігаючи при цьому високий рі-
вень безпеки. Перспективним напрямом є 
інтеграція моделей ШІ з людською співпра-
цею. Гібридні системи, у яких людина має 
можливість контролювати відповіді моделі, 
особливо важливі для роботи в критичних 
ситуаціях, забезпечуючи високу точність і 
надійність результатів. Важливим аспектом 
розвитку ChatGPT є вдосконалення роботи 
з тривалими діалогами та складними кон-
текстами. Майбутні дослідження мають бути 
спрямовані на створення інноваційних мето-
дів, які сприяють збереженню релевантності 
й зв’язності під час тривалих обговорень, за-
безпечуючи при цьому краще розуміння змі-
сту складних речень. Крім того, важливим є 
забезпечення доступності моделі для корис-
тувачів із обмеженими ресурсами. Розробка 
методів стиснення моделі та оптимізації її 
роботи дозволить використовувати ChatGPT 
на пристроях із низькою обчислювальною 
потужністю, сприяючи більшій інтеграції тех-
нології у повсякденне життя.

Загалом майбутні дослідження мають 
охоплювати широкий спектр питань, пов’яза-
них із розвитком ChatGPT, щоб забезпечити 
його адаптивність, ефективність і етичну від-
повідальність. Це відкриє значний потенціал 
для інтеграції моделі у різноманітні сфери  
діяльності, сприяючи інноваціям і соціально-
му прогресу.
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE AS AN INNOVATIVE TOOL  
FOR SOCIAL CHANGE: CHALLENGES, PROSPECTS, RISKS  
AND SOCIAL CONSEQUENCES

Abstract. The article reviews and analyses the areas of research in the field of artificial  
intelligence. The article identifies relevant aspects of limitations and prospects for improve-
ment, as well as current challenges to the implementation of this technology in various indus-
tries. It is emphasised that the introduction of this technology can cause transformations in the 
organisational structures of various spheres of society. It is emphasised that the use of artificial 
intelligence can be an effective tool for improving the well-being of society, and the possible 
threats and risks associated with its use are also indicated.

The features of the organisation of artificial intelligence systems, in particular, the archi-
tecture, principles of functioning, algorithms and decision-making models, are considered on 
the example of ChatGPT. Unevenness in the practical implementation of this technology is 
revealed. It is pointed out that there is no unified standard for the implementation of artificial 
intelligence systems in various spheres of public life.

The article provides suggestions for further research on the implementation of artificial  
intelligence systems.

Keywords: artificial intelligence; intelligent computer systems; cyberspace; intelligent algo-
rithms; ChatGPT; cybersecurity.
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